

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Годунова Михаила Викторовича
«Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной
неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Познание механизмов регуляции смыслов деятельности человека является важной теоретико-методологической задачей, позволяющей формировать адекватные стратегии преодоления неопределенных ситуаций современной быстро меняющейся жизни. Направленность исследований образования личностных смыслов, представленная в данной работе, соответствует логике целостного изучения человека, стремящегося адаптироваться к условиям в окружающем мире и найти возможность развиваться и исполнить высшие смыслы своей жизни.

Актуальность исследования определяется, во-первых, теоретической трудностью установления в сфере личностных смыслов ключевых троичных конструктов, отражающих специфику смыслообразующих стратегий, а во-вторых, методической сложностью дифференцированного составления переходных уровней личностных свойств в образуемых ими троичных семантических шкалах, как смысловых конструктах. В имеющихся подходах построения основаны либо на фрагментарных представлениях о троичных смысловых конструктах, либо не полностью определены переходные уровни семантических шкал, разворачивающихся на их основе.

Теоретическая значимость представленного в автореферате докторского диссертационного исследования состоит в разработке новой научной концепции изучения смыслообразования с позиции преадаптивного и адаптивного направления в условиях информационной неопределенности исходя из перспективного и необходимого развития переживающего и взаимодействующего субъекта.

Практическая значимость работы заключается в выявлении и описании ансамбля личностных свойств в виде троичных семантических шкал, с помощью которых возможно определение актуализированных смыслообразующих стратегий. Данный подход на основе категориальных семантических шкал личностных свойств может применяться для исследования в других областях психологической науки. В дополнение к разработанному авторскому частному троичному семантическому дифференциалу личностных свойств эффективно подобрана и успешно апробирована батарея известных тестовых методик, что позволяет комплексно и малозатратно исследовать многомерные процессы смысловой регуляции жизнедеятельности в условиях неопределенности. Получен многофакторный эмпирический материал о разной выраженности личностных свойств, что позволило выявить особые метки-индикаторы, входящие в личностные профили троичных смыслообразующих стратегий. Выявлена возможность с помощью основных показателей-маркеров и индикаторов чувствительности к неопределенности проводить диагностику актуальной стратегии смыслообразования в условиях неопределенности. Выявлена различная направленность тенденций смысловой регуляции мужчин и женщин под действием информационной неопределенности. Установлено наличие переходной, промежуточной стратегии смыслообразования, отражающей неполностью сформировавшиеся механизмы адаптивной смысловой регуляции.

Достоверность полученных в работе результатов обусловлена соблюдением норм и научных принципов теоретического исследования, эмпирического сбора

данных и их интерпретации; обеспечивалась соответствием между комплексом исходных методологических позиций и целью, а также задачами исследования; достигалась применением адекватных методов исследования; осуществлялась посредством соотнесения результатов различных методик, согласования количественного и качественного анализа получаемых данных, использования статистических методов.

Диссертационное исследование несомненно является самостоятельной, научно-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретико-методологическом уровне, в ней проведена большая эмпирическая и аналитическая работа.

Несмотря на вышесказанное, по тексту автореферата имеется одно *замечание*: в тексте автореферата в дефиниции преадаптивной смыслообразующей стратегии автором используется понятие «духовного роста». Не вполне ясно, что автор подразумевает под этим?

Данное замечание не влияет на общее положительное впечатление о диссертации и носит рекомендательный характер.

Результаты диссертации достаточно полно отражены в 50 работах, из которых 22 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ, 5 работ – в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science.

Диссертация Годунова Михаила Викторовича «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), а также требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.). Годунов Михаил Викторович достоин присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Сведения об авторе отзыва:

Рябикина Зинаида Ивановна – доктор психологических наук (19.00.13 – психология развития, акмеология), профессор, профессор кафедры психологии личности и общей психологии факультета управления и психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет»

Адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Телефон: 8(861)219-95-02

Сайт: <https://kubsu.ru>; E-mail: z.ryabikina@yandex.ru

07 сентября 2022 г.

З.И. Рябикина

